

Последствия присоединения к России Среднего и Нижнего Поволжья

	Положительные	Отрицательные
Для Российского государства		
Для народов Поволжья		

После взятия Казани и Астрахани весь волжский торговый путь теперь проходил по территории Российского государства. Ежегодно по нему в Центральную Россию отправлялись караван из 500 судов с рыбой и восточными товарами. В течение 50 лет вдоль всей Волги и её притоков велось строительство русских городов-крепостей. Их воеводы и стрельцы должны были охранять караваны судов, идущих по Волге, и обеспечивать покорность местных жителей. Подле стен новых городов стали селиться купцы и ремесленники из России и коренных народов Поволжья. Однако в XVI веке осёдлые поселения лишь узкой полоской тянулись вдоль Волги. В степях хозяйствали отряды кочевников и ватаги казаков. Крестьяне и дворяне заселяли в основном лишь бывшие казанские земли.

Заново была отстроена Казань: в центре её возвели каменную крепость, на месте разрушенных мечетей построили церкви. Татарам было запрещено селиться в бывшей столице, которая стала центром нового Казанского уезда (самого богатого из всех вновь присоединённых). Все владения казанских эмиров и мурз, воевавших против России, вместе с сёлами и зависимыми земледельцами были у них отобраны. Московские государи щедро стали раздавать их русским помещикам, которые быстро застраивали земли усадьбами, переселяли сюда крестьян.

Все новые подданные русского царя – казанские татары, чуваши, марийцы, мордва, удмурты – были приведены к присяге на верность новому государю. При этом земледельцы были обязаны платить налог – **ясак** – в царскую казну, как и раньше по Ясе (закону) Чингисхана. Их включили в сословие черносошных ясачных крестьян. Знать новых подданных – эмиры, беки, мурзы, родоплеменные князья – должны были поступить на службу государю. Их родовые земли были отобраны в казну, а взамен за службу им стали выдавать поместья в Центральной России. Таким образом, знать поволжских народов, которая признала вхождение своих земель в состав России, стала вливаться в российское дворянство. Для успешной службы им надо было учить русский язык и принимать православие.

Простой народ было запрещено насилино обращать в христианство. Назначенный в Казань православный архиепископ угощал мёдом и квасом языческих и мусульманских старейшин и «лаской» успешно склонял многих к «христианскому закону».

Народы бывшей Золотой Орды стали считать российского государя «белым царём», то есть наследником золотоордынских ханов. В его подданство добровольно перешли башкиры Южного Урала, которые обязались платить ясак и служить в государевом войске, а за это сохранили самоуправление и права на земли. Признали свою зависимость и стали выплачивать дань ханы Ногайской Орды и Сибирского ханства. Попросились в подданство и северокавказские князья Кабарды и ханы Дагестана. Россия стала быстрорастущим многонациональным государством.